

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE pentru modificarea și completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. – Legea nr. 467-XV din 21 noiembrie 2003 cu privire la informatizare și la resursele informaționale de stat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 6-12, art.44), cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. Titlul legii va avea următorul cuprins: „Legea cu privire la tehnologia informației și resursele informaționale”.

2. În tot cuprinsul legii, cuvintele „tehnologiile informaționale” se substituie cu cuvintele „tehnologiile informației” la cazul și numărul respectiv, iar cuvântul „presteze” se substituie cu cuvântul „furnizeze” la formele respective.

3. Articolul 1 va avea următorul cuprins:

„Articolul 1. Obiectul reglementării

Prezenta lege stabilește regulile de bază și condițiile de activitate în domeniul aplicării tehnologiei informației în Republica Moldova, reglementează raporturile juridice care apar în procesul de proiectare, elaborare, implementare, utilizare, administrare și întreținere a sistemelor și resurselor informaționale, drepturile și obligațiile statului, ale persoanelor juridice și fizice în cadrul acestui proces.”

4. Articolul 2 se exclude.

5. Articolul 3:

se completează cu următoarele noțiuni, în ordine alfabetică:

„autorizare generală – regim juridic prin care se asigură drepturile de furnizare a serviciilor în domeniul tehnologiei informației și se stabilesc obligațiile specifice domeniului care pot fi aplicate tuturor tipurilor acestor servicii sau unor tipuri specifice, în corespundere cu prezenta lege;

date publice – date la care accesul public este nelimitat;

echipamente (hardware) – mijloace tehnice destinate sistemelor de calculatoare;

furnizarea serviciilor în domeniul tehnologiei informației – crearea, implementarea și asigurarea funcționării sistemelor informaționale, inclusiv a produselor program, și/sau furnizarea informației;

furnizor de servicii în domeniul tehnologiei informației – persoana fizică sau juridică capabilă să furnizeze o gamă largă de servicii în domeniul tehnologiei informației, în condiții de calitate și securitate, la nivelul cerințelor internaționale;

licență – act oficial, eliberat de autoritatea de reglementare, care atestă dreptul titularului de licență de a desfășura, pentru o perioadă determinată, genul de activitate indicat în acesta, cu respectarea obligatorie a condițiilor de licențiere;

produse program (software) – totalitate sau parte a programelor, procedurilor, regulilor și documentelor asociate ale unui sistem de prelucrare a informației;

program (program de calculator) – secvență de declarații și instrucțiuni ale unui limbaj de programare lansată într-un mediu operațional al calculatorului pentru îndeplinirea anumitelor funcții ori soluționarea unor probleme;

protecția datelor – totalitatea procedurilor organizațional-tehnice și a actelor normative utilizate pentru a evita cauzarea oricăror pagube intereselor proprietarilor de date, sistemelor informaționale, precum și utilizatorilor de informații”;

definițiile noțiunilor „domeniul național de nivel superior „.md” și „rețea de comunicații” se exclud.

6. La articolul 6:

în denumirea și textul Articolului cuvintele “sfera informatizării” se substituie cu cuvintele “domeniul tehnologiilor informației și resurselor informaționale” în alin. (2) cuvintele “obiectelor informatizării” se substituie cu cuvintele “resurselor informaționale, tehnologiilor informației și produselor informaționale”.

7. La articolul 7:

în denumirea și textul Articolului cuvintele “sfera informatizării” se substituie cu cuvintele “domeniul tehnologiilor informației și resurselor informaționale”;

alin. (2) se expune în următoarea redacție:

“(2) În procesul de creare, implementare și asigurare a funcționării sistemelor și resurselor informaționale, inclusiv a produselor program, și/sau de furnizare a informației, subiecții raporturilor juridice pot fi:

- a) titulari ai dreptului de proprietate, inclusiv intelectuală;
- b) posesori;
- c) utilizatori;
- d) registratori și subregistratori;
- e) furnizori de date ale registrelor;
- f) destinatari ai datelor registrelor.”

8. La articolul 11, alineatul (4) se exclude.

9. Denumirea capitolului IV va avea următorul cuprins:

„Capitolul IV. Regimul de autorizare generală și licențiere a activităților din domeniul tehnologiei informației”.

10. Denumirea articolului 18 și alineatul (1) al acestui articol vor avea următorul cuprins:

„Articolul 18. Crearea tehnologiilor informației, sistemelor și resurselor informaționale

(1) Autoritățile publice, persoanele fizice și juridice au dreptul să creeze, în limitele competenței și în conformitate cu legislația, tehnologii ale informației, sisteme și resurse informaționale pentru asigurarea propriei activități și pentru furnizarea de servicii în domeniul tehnologiei informației.”

11. Articolele 19 și 20 vor avea următorul cuprins:

„Articolul 19. Regimul de autorizare generală

(1) Furnizarea serviciilor de creare, implementare și asigurare a funcționării sistemelor informaționale, inclusiv a produselor program (în continuare – servicii publice) este supusă regimului de autorizare generală în conformitate cu prevederile prezentei legi.

(2) Persoana fizică sau juridică care intenționează să furnizeze servicii publice (în continuare – solicitant) urmează să depună la Agenția Națională pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologia Informației (în continuare – Agenția) o notificare cu privire la această intenție cu cel puțin 7 zile înainte de data începerii activității.

(3) Notificarea se va realiza în mod obligatoriu prin completarea formularului-tip care va conține un minimum de informații necesare pentru a asigura ținerea de către Agenție a Registrului public al furnizorilor de servicii în domeniul tehnologiilor informației și va fi însoțit de fișa de descriere abstractă a serviciului public, care este parte integrantă a notificării.

(4) formularul-tip al notificării se aprobă de Agenție și conține:

- a) denumirea solicitantului;
- b) adresa de contact a solicitantului;
- c) datele persoanei de contact (telefon, fax, e-mail);
- d) descrierea serviciului care urmează a fi furnizat.

(5) Solicitantul are obligația să completeze și să transmită la Agenție secțiunile relevante din fișa de descriere a serviciilor, prevăzută în funcție de tipurile de servicii pe care intenționează să le furnizeze.

(6) În cazul în care nu sînt îndeplinite cerințele prevăzute, Agenția, în termen de 7 zile de la data transmiterii notificării, va cere în scris solicitantului îndeplinirea acestora.

(7) Solicitantul care a realizat notificarea, în termenul și în condițiile prevăzute, este considerat furnizor de servicii publice pentru tipurile de servicii publice indicate în notificare (în continuare – furnizor), dobîndind drepturile și obligațiile specifice prevăzute de autorizarea generală pentru tipurile de servicii publice indicate în notificare, dar nu mai devreme de 7 zile de la data realizării notificării.

(8) Agenția, în cel mult 7 zile de la data realizării notificării, va elibera solicitantului o declarație informativă tipizată, care confirmă depunerea notificării de către solicitant și înscrierea acesteia în Registrul public al furnizorilor de servicii publice cît și, la solicitare, condițiile autorizării generale care detaliază drepturile privind furnizarea serviciilor publice și obligațiile respective ale furnizorului.

(9) formularul declarației informative-tip se aprobă de Agenție și conține:

- a) datele furnizorului (numărul de înregistrare în registrul de stat al întreprinderilor sau codul fiscal, adresa juridică);
- b) tipul serviciului care urmează a fi furnizat.

(10) Orice modificare a datelor cuprinse în notificare va fi comunicată Agenției de către furnizor în termen de 10 zile de la data apariției, prin transmiterea unei informări însoțite, acolo unde este cazul, de actele doveditoare.

(11) În cazul în care modificarea privește furnizarea altor tipuri de servicii publice, suplimentare față de cele indicate în notificarea anterioară, este necesară realizarea unei noi notificări.

(12) În cazul în care modificarea privește datele de identificare ale furnizorului, cuprinse în declarația informativă tipizată, Agenția va emite o nouă declarație informativă conținînd noile date de identificare ale furnizorului. Noua declarație va fi emisă numai după restituirea, în original, a declarației anterioare.

(13) Orice modificare a datelor cuprinse în fișa de descriere a serviciilor publice va fi comunicată Agenției în termen de 10 zile de la data apariției, prin transmiterea unei noi fișe, însoțită de datele de identificare ale solicitantului sau ale furnizorului, după caz.

(14) Persoana care nu a realizat notificarea în termenul și în condițiile prevăzute de prezenta lege nu este considerată furnizor de servicii publice și nu este în drept să furnizeze servicii publice.

(15) Agenția elaborează, actualizează și aprobă: formularul declarației informative tipizate, nomenclatorul tipurilor de servicii publice, formularul-tip al notificării cu informația ce urmează a fi comunicată de solicitant pentru a beneficia de regimul de autorizare generală. Aceste informații sînt grupate în următoarele categorii:

- a) datele necesare pentru identificarea furnizorului și comunicarea eficientă cu acesta;

b) descrierea abstractă a tipurilor de servicii pe care solicitantul intenționează să le furnizeze;

c) data estimativă a începerii activității.

(16) Elaborarea, proiectarea, implementarea, exploatarea și întreținerea tehnică a produselor program, echipamentelor și sistemelor informaționale exclusiv pentru necesități proprii nu este supusă regimului de autorizare generală și de licențiere prevăzut de prezenta lege.

Articolul 20. Licențierea activității în domeniul tehnologiei informației

(1)

Agenția elaborează, actualizează, modifică și aprobă, în conformitate cu prezenta lege, cu alte acte legislative în vigoare condițiile autorizării generale și ale licențierii prin care stabilește circumstanțele în care serviciile pot fi furnizate, definind astfel drepturile și obligațiile care revin furnizorilor de servicii/titularilor de licențe. Condițiile autorizării generale și de licențiere vizează:

a) calitatea serviciilor furnizate (respectarea cerințelor minimale față de serviciile furnizate, declarate utilizatorilor în contractul de furnizare a serviciilor);

b) prelucrarea și protecția datelor cu caracter personal;

c) protecția utilizatorilor;

d) protecția concurenței;

e) informațiile care trebuie prezentate Agenției sau altor autorități de specialitate în temeiul prezentei legi;

f) plata de reglementare și monitorizare.

(5) În cuprinsul formularului-tip al notificării și al cererii de eliberare a licenței pot indica furnizarea serviciilor doar persoanele înregistrate în condițiile Legii nr. 845-XII din 3 ianuarie 1992 cu privire la antreprenoriat și întreprinderi (Monitor, 1994, nr.2, art.33).

(6) Solicitantul poate obține formularul-tip al notificării, fișa de descriere a serviciilor, formularul-tip al cererii pentru eliberarea licenței de la sediul Agenției sau de pe pagina de Internet a acesteia.

(7) Transmiterea notificării și a documentelor pentru autorizarea generală sau a cererii și a documentelor pentru obținerea licenței se poate efectua la sediul Agenției numai în unul din următoarele moduri:

1) prin depunere, personal sau de reprezentantul solicitantului ori al furnizorului, sub luare de semnătură;

2) prin serviciul de trimitere poștală recomandată, cu confirmare de primire;

3) printr-un înscris în formă electronică, căruia i s-a aplicat o semnătură digitală autentică, bazată pe un certificat al cheii publice, nesistat sau neretras la momentul respectiv.

(8) Este considerată data transmiterii, după caz, data aplicării semnăturii persoanei responsabile din cadrul Agenției prin care se confirmă depunerea notificării sau cererii, data de confirmare a primirii prin serviciul de trimitere poștală recomandată cu confirmarea de primire sau data de confirmare a primirii înscrisului în formă electronică.

(9) Refuzul de a elibera licența sau refuzul de a înscrie furnizorul în Registrul public al furnizorilor de servicii va fi argumentat și poate fi atacat de solicitant.

(10) Dreptul de furnizare a serviciilor se consideră acordat sau, după caz, prelungit, dacă Agenția nu răspunde solicitantului în termenul prevăzut de prezenta lege sau de alte acte legislative în vigoare.

(11) Dreptul de furnizare a serviciilor acordat prin autorizarea generală sau prin licență poate fi sistat, conform actelor normative în vigoare, în caz de nerespectare de către titularul acestora a deciziei privind remedierea încălcărilor obligațiilor stabilite de actele normative, fixate în condițiile autorizării generale sau de licențiere, după ce au fost întreprinse din partea Agenției următoarele acțiuni legale: avertizarea, aplicarea amenzii.

(12) Dreptul oferit prin autorizarea generală sau prin licență poate fi retras, conform actelor normative în vigoare, în următoarele cazuri:

- a) existența unei notificări sau cereri din partea furnizorului/titularului;
- b) neînlăturarea în termenul stabilit a circumstanțelor ce au dus la sistarea dreptului prevăzut în autorizarea generală sau în licență.

(13) Autorizarea generală sau licența se anulează în următoarele cazuri:

a) furnizorul de servicii/titularul licenței a notificat Agenția, în condițiile prezentei legi, în vederea sistării furnizării serviciilor;

b) solicitantul licenței, în termen de 30 de zile de la data la care i s-a expediat sau i s-a înmînat la sediul Agenției înștiințarea despre adoptarea deciziei privind eliberarea licenței, nu a prezentat documentul ce confirmă achitarea taxei respective;

c) prin retras;

d) la lichidarea furnizorului/titularului licenței și radierea acestuia din Registrul de stat al întreprinderilor și organizațiilor;

e) la data intrării în vigoare a noii licențe eliberate titularului care o înlocuiește pe cea precedentă.

(14) Agenția sistează sau retrage dreptul de furnizare a serviciilor cu adresarea ulterioară, în curs de 3 zile lucrătoare, în instanța de judecată. În caz de nerespectare a acestui termen, sistarea sau retragerea este anulată”.

12. Denumirea capitolului V va avea următorul cuprins:

„Capitolul V. Atribuțiile autorităților publice în domeniul tehnologiilor informației, formării și utilizării resurselor informaționale de stat și informatizării”.

13. La **Articolul 21:**

În denumire și în alineatul (1) al acestui articol cuvintele „informațională de stat” se substituie cu cuvintele „de stat în domeniul tehnologiei informației și resurselor informaționale”.

14. **Articolul 22:**

la alineatul(1), cuvintele „informaționale de stat” se substituie prin cuvintele „de stat în domeniul tehnologiei informației și resurselor informaționale”;

la alineatul(3), litera g) va avea următorul cuprins:

„g) dezvoltarea legislației în domeniul tehnologiilor informației și resurselor informaționale, crearea cadrului legislativ pentru favorizarea dezvoltării pieței resurselor, produselor și serviciilor în domeniul tehnologiei informației, sistemelor informaționale, tehnologiilor și mijloacelor de asigurare a acestora;”

15. După articolul 23 se introduce un nou articol – 23¹, cu următorul cuprins:

„**Articolul 23¹**. Autoritatea de reglementare în domeniul tehnologiei informației

(1) Agenția efectuează reglementarea domeniului tehnologiei informației prin:

a) asigurarea cu documente de reglementare, conform strategiei de dezvoltare a domeniului și în limitele competențelor sale;

b) implementarea regimului de autorizare generală și de licențiere;

c) soluționarea litigiilor dintre furnizorii de servicii în scopul asigurării concurenței loiale și a protecției utilizatorilor pe piața acestor servicii;

d) soluționarea litigiilor dintre furnizorii de servicii și utilizatorii finali;

e) monitorizarea și controlul calității serviciilor, al corespunderii acestora condițiilor autorizării generale sau licenței; controlul respectării condițiilor autorizării generale sau licenței, prevederilor legilor, altor acte normative și reglementărilor privind activitatea din domeniu;

f) aplicarea sancțiunilor, inclusiv a amenzilor, în limitele competențelor sale și în condițiile legii;

g) adoptarea hotărârilor/deciziilor în problemele ce țin de competența sa;

h) utilizarea posibilităților de efectuare a sondajelor.

(3) Agenția, în limitele competențelor sale, are următoarele drepturi:

a) să elaboreze și să aprobe reglementări în condițiile legii și conform strategiei de dezvoltare a domeniului;

b) să elibereze, să sisteze ori să retragă parțial sau total autorizarea generală sau licența, să elaboreze și să modifice condițiile de autorizare generală și de licențiere conform legii și să efectueze controlul respectării acestora;

c) să solicite și să obțină de la furnizorii de servicii informațiile necesare, inclusiv date statistice, copii, extrase din documente, asigurând, după caz, confidențialitatea lor, în special pentru:

verificarea, de la caz la caz, a respectării condițiilor de autorizare generală, de licențiere și a altor reglementări;

elaborarea rapoartelor statistice trimestriale și anuale;

verificarea sistematică a respectării condițiilor privind achitarea plăților de reglementare și monitorizare;

verificarea, de la caz la caz, a respectării prevederilor actelor normative în cazul depunerii unei petiții, al apariției unor motive speciale și justificate sau al efectuării unei investigații pentru evaluarea cererii de acordare a licenței;

d) să ceară furnizorilor executarea hotărârilor/deciziilor sale;

e) să aplice sancțiuni în condițiile legii;

f) să sesizeze instanțele de judecată în vederea soluționării litigiilor;

g) să efectueze controlul calității serviciilor, respectării condițiilor autorizării generale, de licențiere, prevederilor actelor normative privind activitatea din domeniu.

(4) Solicitarea informațiilor și documentelor din partea Agenției trebuie să fie justificată și proporționată cu sarcinile ce îi revin conform prezentei legi.

(5) În caz de necesitate, organele afacerilor interne acordă specialiștilor Agenției asistența necesară în exercitarea atribuțiilor ce le revin.

(6) Agenția participă la lucrările organismelor internaționale de specialitate și de reglementare, colaborează și se reprezintă în instituții și organizații internaționale din domeniu, conlucrează cu autorități similare din alte state, inclusiv prin încheierea unor acorduri bilaterale de colaborare, schimb de experiență și informație de specialitate.

(7) Agenția stabilește quantumul plăților de reglementare și monitorizare pentru anul următor în baza estimării volumului veniturilor provenite din activitățile din domeniul tehnologiei informației, în mărime de pînă la 0,3 la sută din volumul venitului estimat.

(8) Anual, pînă în data de 1 noiembrie a anului de gestiune, Agenția publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova decizia privind quantumul plăților de reglementare și monitorizare stabilit pentru anul următor.

(9) Plățile de reglementare și monitorizare se transferă, trimestrial/anual, de către furnizori/ titularii de licențe în contul curent al Agenției pînă la data de 15 a lunii imediat următoare trimestrului/anului de gestiune. Agenția deține dreptul exclusiv de a utiliza mijloacele de pe contul său. Mijloacele neutilizate în anul financiar curent se transferă în bugetul anului următor.”

Art.II. – Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind reglementarea prin licențiere a activității de întreprinzător (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 108-109, art.836), cu modificările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La Articolul 8, alineatul (1):

punctul 49) va avea următorul cuprins:

„49) serviciile de creare, implementare și de asigurare a funcționării sistemelor informaționale automatizate de importanță statală, inclusiv a produselor program;”

punctul 50) se exclude.

2. La Articolul 13:

în alineatul (1) sintagma “și 45)” de substituit cu sintagma ” , 45) și 49)”;

în alineatul (5) sintagma “și 48)-51)” de substituit cu sintagma “ , 48) și 51)”.

3. La Articolul 18:

în alineatul (1) sintagma “și 45)-47)” de substituit cu sintagma ” , 45)-47) și 49)”;

în alineatul (5) sintagma “și 48)-51)” de substituit cu sintagma “ , 48) și 51)”.

Art. III. – Legea nr.1069-XIV din 22 iunie 2000 cu privire la informatică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.73-74, art.547), cu modificările și completările ulterioare, se abrogă din data intrării în vigoare a prezentei legi.

Art. IV. – DISPOZIȚII FINALE ȘI TRANZITORII

Licențele în domeniul tehnologiei informației obținute până la data intrării în vigoare a prezentei legi își mențin valabilitatea până la expirarea termenului în condițiile prezentei legi ”.

PREȘEDINTELE PARLAMENTULUI

Mihai GHIMPU